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LOS DE 
DE LOS RECURSOS 

DE 
JOSÉ WIS CASTRO POLO 

letrado del Departamenro de AgnCLlltura 

E ___ .'d._ 
r Decreto 12911991 de 1 de agosto de la Diputación General 

de Aragón aprueba el Reglamento del Procedimienro de apro-
baaón de los Ranes de Ordenadón de los Recursos Narurales pre­
vistos en la Ley 4/1989 de 27 de marzo de COnservación de los 
Espacios Naturales y de la Rora y Fauna Silvestres. 

En el amOllo 6 de dicha Le¡ se establecia que «el procedimiento 
de elaboración de los planes incluira, necesariamente, tramites 
de aud!encia a los interesados. informadón pública y consulta de 
k)s intereses SOCiales e institucionales afectados y de las asoda­
Ciones que pel"Slgan el logro de los prindpios del articulo 2_1Pso­
ciaciones de defensa de la naruralezalt. 

Esta genérica previsión de la legislación básica del Estado de. 
bia ser desarrollada por la Comunidad Autónoma de Aragón, lo 
que se ha realizado por medio del atado Oecreto 

Las fases del procedimiento son las sigUIentes: 

INICIACiÓN 

La iruciación del procedimiento de conformidad con el artfcu­
lo 7 de la Ley 4/89 nene efectoS para terceros puesto que, hasta 
la aprobación. «no oodra otorgarse ninguna autorización, líCeflda 
o concesión que habilite para la rea lización de actOS de transfor· 
mación de la realidad ffsica y biológica sin informe favorable de 
la Administración actuante", 

Esta previsión legal exige, de una parte, que exista un acto ad­
ministrativo expreso que declare la Iniciación, y de otra que a su 
Vf2 establezca el ámbito territorial al QUe va a afectar lo previsto 
en el atado articu lo 

El Decreto 12911991, dada la trascendencia de dicho acto, atrio 
buye a[ COnsejo de Gob~mo o Diputadón General la com¡)Etenda 
para dictarlQ adoptando por tanto la forma de Decreto aue se 
publicará en el Boletín OfIcial de Ara9ón, surtiendo pleros efectos 
jurídicos al día Siguiente de dicha publicación. 

En cuanta al ámbito terntorial hay Que senatar Que el Decreto 
contempla la paSibilidad de una posterior ampliaCIÓn por orden 
del Consejero de Agricultura Ganadería y Montes que habrá de 
ser objeto de pUb[lcaaÓn. igualmente. en el Boletín Oficial de Ara­
gón y con idénticos efectos. 

Si en el ámbitoterlitorial del Plan existen nucleos urbanos, el 
Departamento de Agricultura, Ganadería y Montes y el de Orde­
nación Territorial harán su delimitación conjuntamente para su 
posterior aprobación por el COnsejo de Gobierna. 

En estos núcleos corres¡:xmderá la competenda al Departamen­
to de Ordenación Territorial, Que establecerá los condicionantes 
de edificabilidad usos y I ipologías de edificación, así como los 
materiales a utillzar en las construcciones. y correspondera at De­
partamento de Agricultura, Ganadería y Montes la elaboración 
det plan, pudiendo colaborar otros Departamentos de la Dipu· 
taClón Genera l de Aragón y de las Diputaciones Provinciales y 
Ayuntamientos e igualmente corresponde al Departamento de 
Agricultura, Ganadería y Montes la emisión del informe previs­
to en el artículo 7 de la Ley 4/1989. 

Estas previsiones normad\laS pretenden fa\,{lrecer una adecua· 
da coordinaclon Interadmlnlstratlva y evitar el surgimiento de 
conflictos derivados de la concurrencia de competencias sobre 
un mismo espado y materia, delimitándolas previamente. 

Una vez acordada [a IruClaClon. es preciSO proceder a la elabo­
ración de la documentación Que forma el plan: memoria normas 
de protección y planos. 

AVANCE DEl PLAN 
Conforme al modelo de parncipaaón social y coord inación in· 

teradministrativa, el Reglamento prevé que el Departamento de 
Agricultura, Ganadería y Montes formulara un avance del con­
tenido de las normas de protección que se sacara a rnformaaon 
pública por et plazo de un mes, y por idéntico período se da 
audiencia a los interesados. 

A su \€Z. se da traslado al resto de tos DeparramentoS de la Oipu­
¡¡¡eón cereral d€ Ara9ón a las comoones PrOVIfIOales d€ oro"", 
dón del Territorio que sustituyen en Vlrrud del Decreto 13511991 a 
~ comisiones de Urbamsmo y M€dio Ambieme a las que se refiere 
ei Reglamento, a la Delegación del Gobierno de Aragon, a !os Go­
biernos Civiles y a los Ayuntamientos afectados, disponiendO de 
un plazo de dos meses para emitir informe respecto del avance. 

APROBACiÓN INICIAL 

Finalizada la fase de avance, y a la vista de los Informes y ale­
gaciones, el Consejero de Agricultura, Ganadería y Montes dic· 
tará la orden de aprobaaon Imcial que se publicara en el Bole­
tín Oficial de Aragon abnéndose un nuevo periodO de audiencia, 
información pública y emiSlon de informes, en idénticos térmi· 
nos a la fase anterior. 

APROBACiÓN PROVISIONAL 

Concluido didlo pericdQ el COnsejero dictará la orden de apro­
badón provisional Si no hay modificaciones respecto del come­
nido de la aprobación inicial o éstas no fueran suStanciales, Sin 
mas trámites se eleva propuesta de aprobaCión definitiva a la 
DiputaCión General. 

For el contrario. si hay cambios sustandales se reabre el periodo 
de Informes y alegaCiones por el plazo de un mes. 

APROBACiÓN DEFINITIVA 

La aprobación definitiva se realizará por Decreto de la Diputa· 
ción General de Aragón Que se publicará en el Boletin Oficial de 
Aragón incluyendo, necesariamente. la delimitaCión rerntonal y 
las normas de protección. 

Si la aprobaCión definltrlla no se limita a ratificar la provisio­
nal o. en su casQ a introducir modificaciones no sustanciales. sino 
que conlleva modificaciones sustanciales, es preciso un nUM pe­
nodo de alegaaones e Informes por el plazo de un mes. El Re­
glamento contempla como excepciona! este último supuesto. 

Como se aprecia, el acto de aprobación del plan es complejo. 
presentando un daro paralelismo con el procedimier1m de apro­
baCión del planeamlenta urbanistlco No hay que olvidar Que de 
conformidad con el articulo 5 de la Ley 4/89, el Plan de Ordena· 
dón de los Rerul"5OS Naturales prevalece sobre cualqUier orro In5-
uumento de ordenación territorial y, por tantn parece obvio Que 
en su aprobación tiene que haber tantas o más garantías pro­
cedimema[es, en atención a su trascendencia. 

, 

JESÚS ROM ERO SAlT 
EsoeoaJlSta FrtlccuJturo Area TE·1 
Agencia del SE~ illu:r'uz ITeruel! 

E l cultivo del olivo con toda su carga polémica que tiene, ensalzado por unos V causa 
de desánimo en otros, sigue siendo uno de los más explotados en Aragón, 
sobre todo en determinadas comarcas como la del Bajo Aragón, en donde 

V correspondiente a la provincia de Teruel existen alrededor de 27.000 Has. , muchas 
de ellas insuficientemente cuidadas v a la expectat iva de lo que deparen tiempos 
futuros. Predomina la variedad Empelt re, reconocida por la calidad de su aceite. 

La rentabilidad de ellas dependerá en primer lugar del binomio 
productividad· costes, seguido en su segundo paso del proceso comercial, 

en donde el asociacionismo agrario V la industrialización tienen un importante 
papel a hacer para explotar la calidad del aceite. 

El presente articulo pretende incidir sÓlo en un aspecto técnico que atañe 
a la producción como es el abonado, teniendo siempre presente que la eficacia 

de esta técnica irá siempre ligada a otros factores como la humedad del suelo, la poda 
de renovación V el control sanitario, y posiblemente el tipo de mantenimiento 

de suelo, dejando aparte otros no suficientemente claros como marco 
de plantación, aplicación de reguladores, etc. 
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INFLUENCIA Y NECESIDAD DEL ABONADO 

El olivo es un árbol de una rusticidad notable 
como es sabido, para ello basta ver su entorno y la 
respuesta agradecida Que da a cualquier cuidado al 
Que se le somete. No obstante, como cualquier cul­
tivo crece, se desarrolla y da fruto, para lo cual. lógi­
camente. necesita extraer del suelo agua y elemen­
tos nutrit ivos. 

La dejadez en el cultivo de muchos olivares en 
este y otros aspectos. y el ver Que el olivo aunque 
se abone poco y mal siempre da algo aunque sea 
cada dos años, ha ido empobreciendo muchos sue­
los. llegando a niveles bajos de fertilidad; como con­
secuencia se dan prOducciones pobres. ojivas que 
envejecen antes y se potencia la veceria. Resultado: 
cu lt ivo poco rentable, en lo Que como queda dicho 
antes pueden intervenir otros factores. aunque éste 
es uno de los principales. 

En otros casos se puede dar la prolongación de 
unas aportaciones desequilibradas, lo que a la larga 
puede tener el mismo efecto al prodUCirse antago­
nismos entre dif erentes elementos y carencia de 
otros. 

ELEMENTOS QUIMICOS QUE INTERVIENEN EN 
LA FERTILIZACiÓN 

1 TOl113do<a~ aire Mattoe1ementDs 
yd€lagua PrImarios 5ecundaJios , 

MicrOElfmentos 

C3iOO'lO -¡ellO kJfre I ~a 
lftdr<J!le® fósforo ClIOO Boro 

Q¡I¡¡er¡:J Pota5:I1 ~ 1 ~ngar¡ro 
, {Sl( , 

t:OOre 
~" 

En los tres primeros no nos detendremos. ya que 
el árbol los toma del aire y el agua y los utili za para 
la fotoslntesis y la respiración (f ormación de sus­
tancias energét icas y posterior liberación de ener­
gia!. Lógicamente en secano la limitación es el agua. 

Centraremos la atención de estas lineas funda­
mentalmente en los macroelementos primariOS V 
algunos microelementos basicos en el olivo, como 
el hierro y el boro. 

los macroelementos primariOS como se ata ante­
riormente son el nitrógeno, fósforo y potasa, y se 
diferencian de [os secundarios en Que siendo tan 
necesarios para el árbol y su consumo tan impor­
tante como el de estos últimos, const ituyen mayor 
problema de fertilización al encontrarse en menor 
cantidad en el suelo en forma asimilable. 

NITRÓGENO 

Funciones. El dicho de no hay vida sin nitrógeno 
se adopta preferentemente al caso del Olivo; es el 
factor esencial en el crecimiento, vigor y producción 
de este cultivo, forma parte del tejido vegetal y de 
la clorofi la y es pieza básica en la síntesis de las pro­
teínas. 

Elemento base pues es la fertilización del olivo. 
su escasez puede limitar más Que ninguno la pro-
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ducción de este cultivo, por ello diríamos que hasta 
el agricultor más parco en destinar dinero al abono 
debería al menos realizar aportaciones de nitróge· 
no adecuadas en este cultivo. 

Épocas crit icas. la demanda de este elemento 
comienza con la movida del árbol o diferenciación 
de yemas, vendo en ascenso a través de los meses 
de marzo a julio. en los momentos de crecimiento 
de ramas para fructificar al año siguiente, f loración 
y cuajado, llegando a su cenit a finales de julio V agos­
to con el endurecimiento del hueso. 

Tipos de abono. En genera! se dividen en amo­
macales y nitricos. Los primeros pueden ser reteni­
dos por el suelo. antES de transformarse en nitrlcos, 
estado en que son absorbidos por la raíz, por lo Que 
en principio son de acción algo más lenta Que los 
nitricos, Que no son retenidos y si absorbidos más 
rápidamente. 

Entre enos tenemos el sulfato amónico, urea (exis­
ten clases más apt as para su aportación vía f olia r 
como la crifistalina al 3-4%1, nitratos amónico, potá­
sico y magnésico, áCidos húmicos, etc. 

Forma parte en diferentes abonos complejos, sóli­
dos, líquidos y en la materia orgánica. 

Carencia. la carencia de este elemento origina 
brotaciones pobres, color pálido en las hojas, bajo 
cuajado de frutos, Incluso caída de los mismos V 
compromete peligrosamente la siguiente cosecha 

CONCLUSiÓN GENERAL 

La experiencia global Que se t iene con el nitró­
geno, asi como la afirmación positiva de diversos 
autores en la materia, permite afirmar sin posibili 4 

dad a error que es el elemento químiCO al Que MEJOR 
y MÁS RÁPIDAMENTE RESPONDE EL CULTIVO DEL 
OLIVO. Una aportación de nitrógeno al olivar siem­
pre es ECONÓMICAM ENTE RENTABLE, notindose su 
efecto tanto en las brotaciones del año como en las 
del siguiente. por su influencia en la acumulación de 
reservas. 

2,6 

2,' 

1,6 

1,4 

1,2 

1,0 

Nitrógeno en 
0/0 de materia seca 

\ • Hoja de 1 año - - ----- ...... \ ,-----, ' / , \ ' 
I '\ ' ','\.1 Hoja de 2 años 

,./ //- ---

mes 
nov. dic. ene. febo mar. abr.may. jun. jul. ago. sep. oct. nov. dic. 

1950 1951 
Variaciones estacionales del contemdo en nitrógeno de las hojas 

de uno, dos y tres años. (Según aOUAT. 1964). 

FÓSFORO 
Funciones. Elemento de crecimiento junto con el 

nitrógeno. aunque no tan determinante como éste, 
forma parte también de los tejidos vegetales, trans­
fiere energia y favorece otras funciones de la planta 
como la fecundación, fructificación V desarrollo de 
la raiz, acelerando igualmente la maduración. 

~pocas criticas. Aunque en contenido de hoja y 
necesidades el porcentaje es mucho menor Que en 
el caso del nitrógeno, la curva de absorción de este 
elemento Sigue un paralelismo con la del nitrógeno, 
con unas necesidades máximas entre f loración y 
desarrollo del fruto . 

Tipos de abono. Superfosfato de cal simple y tri­
ple, fosfato mono y biamÓnicos. 

Forma parte de diferentes abonos complejos sóli­
dos y liquidas, V materia orgánica. 

Anotar finalmente la poca movilidad de este ele­
mento en el suelo V poca asimilación por el árbol de 
no haber un buen nivel de materia orgánica en el 
suelo. de lo Que se deducen dos cosas. por un lado 
loca!izarlo a una profundidad adecuada y por otro 
mantener un nivel de materia orgánica. Por otra 
parte la retrogradación en suelos calizos es mayor, 
formando compuestos insolubles 

Carencia_ Como en el caso del nitrógeno influye 
en una brotación pobre, crecimiento lento y fallos 
de floración y cuajado Coloradón fuerte verde oscu­
ra en hoja. 

POTASA 

Funciones. Es también un alimento básico, cuya 
principal misión es intervenir en la formación de almi­
dón y azucares. en el proceso de la fotosíntesis. 
dando como consecuencia tamaño. peso y calidad 
de fruto. 

Colabora en otros aspectos como cierta resis-

tencia a la sequia al hacer disminuir la transpiración. 
resistencia a enfermedades V desarrollo de raíz V 
resistencia a heladas. 

Manteniendo un buen nivel de POtasa en el suelo 
junto con el de nitrógeno o satisfaciendo las nece­
sidades del olivar en ambos elementos, colaborare­
mos eficazmente a paliar el prOblema de la vecería 
o desgaste del árbol de cara a la próxima cosecha 

Epocas criticas. El consumo de potasio se va 
intensificando a partir de la floración, con necesida­
des máximas durante todo el desarrollo y engorde 
del fruto, sobre todo en su última etapa, por lo Que 
en años de gran cosecha de no existir en el suelo 
suficientemente se toma de las reservas de madera 
y hojas. 

Tipos de abono. Sulfato, cloruro y nitrato potá­
sicos. 

También forma parte en combinaciones variab les 
de abonos complejos sólidos y liquidas, y formando 
parte de la materia orgánica. 

Como en el caso del fósforo, la aSimilación será 
mejor con un buen nivel de materia orgánica en el 
suelo V situado localizada mente. 

Carencia. Suelen norarse los síntomas mejor en 
otoño e invierno. aunque en carenaas prolongadas 
se notan en verano. 

Se inicia con un amarilleamienco o clorosis en el 
ápice de la hoja que posteriormente cubre toda la 
superfiCie. Después en un segundo grado puede He· 
gar la necrosis V la defoliación. AParece en las hojas 
mas viejas, extendiéndose después a las más jóvenes. 

CONCLUSiÓN ABONADO FOSFO-POTAsICO 

Se esta de acuerdo en la importancia de estos ele­
mentos. sobre todo en variedades para aceite como 
la Empeltre. cuyo tiempo de permanencia en el árbol 
es mayor Que en las variedades para consumo de 
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y hojas. 

Tipos de abono. Sulfato, cloruro y nitrato potá­
sicos. 

También forma parte en combinaciones variab les 
de abonos complejos sólidos y liquidas, y formando 
parte de la materia orgánica. 

Como en el caso del fósforo, la aSimilación será 
mejor con un buen nivel de materia orgánica en el 
suelo V situado localizada mente. 

Carencia. Suelen norarse los síntomas mejor en 
otoño e invierno. aunque en carenaas prolongadas 
se notan en verano. 

Se inicia con un amarilleamienco o clorosis en el 
ápice de la hoja que posteriormente cubre toda la 
superfiCie. Después en un segundo grado puede He· 
gar la necrosis V la defoliación. AParece en las hojas 
mas viejas, extendiéndose después a las más jóvenes. 

CONCLUSiÓN ABONADO FOSFO-POTAsICO 

Se esta de acuerdo en la importancia de estos ele­
mentos. sobre todo en variedades para aceite como 
la Empeltre. cuyo tiempo de permanencia en el árbol 
es mayor Que en las variedades para consumo de 
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mesa. No obstante. según ensayos y autores varios, 
la respuesta del olivo, contrariamente a la de la apor­
tación del nitrógeno, se manifiesta mejor al cabo de 
unos años de aportadones continuadas de estos ele­
mentos. 

Igualmente y según diferentes ensayos, parece 
no haber diferencia entre incorporar estos elemen­
tos localizada mente o distribuidos en superficie y 
enterrados con una labor. tal como indican también 
algunos autores. 
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Niveles normales de fósforo y potasio en hoja joven de olivo a lo 
largo del afio. 

MICRO ELEMENTOS 

Aunque son necesarios todos los enumerados en 
el apartado de elementos quimicos que intervienen 
en la fertilización, vamos a detenernos sóJo en los 
dos primeros. que son boro y hierro, por su pecu­
liar importancia en este cultivo y frecuente carencia. 

Hierro. Interviene en la formación de clorofila. 
necesaria en el proceso de la fotosíntesIs, mantfes­
Umdose su carencia por el amarillea miento de las 
hojas. manteniendo los nervios verdes. Este aspec­
to, conocido como clorosis, empieza manifestán­
dose en las hojas jóvenes. 

La causa de esta carencia más que la deficiencia 
de hierro en el suelo, es el exceso de cal iza en el 
mismo. por ello lo mejor es el empleo de quelatos 
de hierro para corregirla. ya que su poder quelatan­
te impide su bloqueo por parte de la cal . 

El sulfato de hierro es menos ef icaz. debiéndose 
de usar conjuntamente con el empleo de materia 
orgánica. 

Boro. Intervienen en los tejidos meristemáticos. 
que son los que están en las zonas de crecimiento 
del árbol y su def iciencia se mantfiesta por un creci­
miento de brotes lento e irregular. También en las 
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hojas jóvenes aparece el ápice amarillento. Que pos­
teriormente se necrosa ocupando uno o dos tercios 
del limbo. produciéndose también defoliación en 
casos graves. Igualmente la aceituna puede mani­
festar carne acorchada junto al hueso. 

En casos graves llega incluso a morir la yema ter­
minal. con caída de flores y frutos. Estos síntomas 
empiezan al principia del verano, llegándose a des­
nudar la parte alta del arbol. 

Para corregir esta carencia existen diversos for­
mulados en el mercado con riqueza variable de este 
elemento, los cuales se pueden aplicar tanto por via 
foliar como incorporados al suelo. 

otros microelementos. Existen diferentes t ipos 
de correctores minerales que llevan en conjunto 
muchos de estos elementos (2n , MO. Mn, Fe, etO. 

Época de tratamiento. La aportación de estos 
microelementos se debe de hacer en primavera. 
entre los meses de marzo y junio. es decir. entre el 
comienzo vegetativo y la floración. 

CONCLUSiÓN 

Atención pues a las carencias de estos elementos 
menores. pero que pueden tener una gran impor­
tancia en el estado del oJivar. 

Los sintomas de diversas carencias pueden con­
fundirse. por lo que el análiSIS fo liar permitirá un 
correcto diagnostico. 

MANEJO PRÁCTICO EN FERTILIZACiÓN 
DEL OLIVAR 

1. Abonado de corrección. En este apartado 
nos referimos a aquellas plantaciones en las cuales 
la práctica del abonado se ha hecho irregu larmente 
en los últimos años o bien no se ha hecho. En este 
caso conviene partir de un análisis de suelo para 
efeauar el llamado abonado de corrección. al obje­
to de equi li brar el suelo en sus diferentes elemen· 
tos e iniciar desde aquí un correcto abonado de res­
titución o mantenimiento. 

De cara a estos casos indicamos a continuación 
los principales datos o referencias para interpretar 
el análisis de suelo: 

Texrura 
Menos del 10 % arcilla ................ ................ Arenoso 
Del10 al30 % arci1!a ... ... ...... ............... ........... Franco 
Más del 30 % arcilla ... ....... .. ......................... Arcilloso 

pH 
5.6 - 6,5 ..... .. ....... ............. ......... ........ ............ .. . Acido 
6,6 -7,S .. ....... ............ .. ...... .. ....... .. .. .. .. ........... Neutro 
7,6 .. 8,5 .... ............. ...... ...... ......... .... .............. Alcalino 
Mas de 8,5 .. .... ......... .... ......................... Muy alca lino 

Caliza actiua 
O - 6 % .. " ...... " ........................ .. .. Bajo (sin clorosis) 
6 - 9 % .. ... ........... Medio (clorosis plantas sensibles) 
Más de 9 % . " .............. ........ Alto (clorosis fuerte) 

Materia orgimica 

Arenoso Franco ArcUloso 
Muy hajo 0,1.75 0-1,5 0-2 
Bajo 1.76 - 2,5 1,5 - 2 2-3 
Norma! 2,51 - 3,5 2-3 3 -4 
Alto 3,51 ,4,25 3-3.75 4-5 

Relación carbono· nitrógeno 

e / N 

Menor pe 16' Excesiv.a (necesaoo ¡¡PO marena or;sanscm 
1G-12 Normal 

MaYGrfle 12 EsGaSa inecesanGaoorrar$ÓgeflO, 

Fósforo. Partes por millón (ppml 
Método e lsen 

Suelo de Muy bajo Bajo Normal AIro Muyaltb secano 

9-12 -t 13-2lJ Arenoso 0.4 T 5·8 21-32 
Fnlllro 0-6 )-12 ll·18 lBO 31·48 
l.rdllüso o-a ~·10 17-24 2S-4O 41.·04 

Potasio. MilieQuivalentes < 100 gramos 
(meqJ l 00 gr.J 

Suelo de 
~uybajo Bajo N'E1rmaf Alto Muya~o secano 

Arenero (f{),1S' O,16·()~ 0.3-0,45 li,45-(),} 0,7·1,/ 
ff¡¡noo 0-0,20 O,2Hl,~ 0.41-0,6 6,$,1 H6 
NdIJoso 0{),25 0,2&-0,5 0;;-0.75 0)&-1/1 tn 

NO se hace referencia al nitrógeno. ya que al ser 
un elemento muy móvil y que perdura poco en el 
terreno tiene poca incidencia de cara a regularizar 
los contenidos en suelo, aunque mucha a la hora de 
realizar los aportes de restitución . 

Los datos básicos pues de un análisis de suelo de 
cara a corregirlos y sin poder incidir bien en la tex­
tura, pH y caliza, son materia orgánica, fósforo y 
potasa. 

Para elevar el contenido de la materia organica, 
indicador principal de la fertilidad de un suelo. será 
necesario aportar periódicamente cada tres años por 
ejemplo de 15 a 30 Tm./Ha. de estiércol, a ser posi­
ble ovino. También se puede utilizar de otras espe­
cies. incluido el purin, pero en este caso es deseable 
no utilizarlo siempre, sino alternándolo y a ser posi­
ble en terrenos no excesivamente altos en caliza y 
con cierta humedad en el suelo. 

Por lo que respecta al f ósforo y a la potasa y 
dependiendo del contenido en el suelo de estos ele­
mentos, según vayan de las cifras normales hasta las 
más bajas, se aportaran de 25 a 100 U.F. o Kg. de fos­
fórico (P,Os) y de 100 a 300 U. F. de potasa (K20J/Ha .. 
abonado de corrección. 

2. Abonado de rest itución o mantenimiento. 
Una vez corregido el nivel de fertilidad del suelo. gra­
cias al abonado de corrección, nuestro interés se 
centrará en aportar cada año las pérdidas que sufre 

el suelo por la extracción que realiza el olivar para 
conseguir la realización de sus ramas, hojas, fl ores y 
frutos 

La proporción de los tres macroelEmentos prin­
cipales prEsentes en las diferentes partes analizadas, 
es la siguiente: 

N ~,o; K2Ü 

Made14 y miz 3 1 ,.5 
)1t¡ja, 6 1 3.5 
Frutos . ~,50 + 1 8 

propÓrdiín media gJooal 1.. 3;83' 1 Ji 

En segundo lugar hay que señalar Que una Tm, 
de aceitunas extrae aproximadamente de 8 a 10 Kg . 
de nitrógeno (Nl, 2-3 Kg. de anhídrido fosfórico (PzOs) 
y 10-15 Kg. de potasa (K20J. segun diversos estudios. 

No obstante y considerando que otros órganos 
citados antes como ramas, hojas, etc., también con­
sumen estos elementos. y además hay que tener en 
cuenta otras pérdidas de abono por infiltraciones, 
consumo de la hierba. insolubi lidad en el terreno, 
etcétera. a tenor de una cosecha media que puede 
osdlar según el estado del olivar y las técnicas de cul­
tivo aplicadas a él. entre 1.000 y 4.000 Kg./Has., las 
cantidades a apartar serían: 

- De 30 a 60 U.F. de nitrógeno. 
- De 15 a 30 U.F. de fosfórico 
- De 40 a 80 U.F. de potasa, 

Lo que para un olivo que produzca de 20 a 30 Kg., 
en un marco de 10 x 10 m., vendria a representar: 

- 0,5 Kg. o U.F. de N 
-0.25 Kg. o U.F. de p,o, 
-0,6 Kg. o U. F. de K,O 
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mesa. No obstante. según ensayos y autores varios, 
la respuesta del olivo, contrariamente a la de la apor­
tación del nitrógeno, se manifiesta mejor al cabo de 
unos años de aportadones continuadas de estos ele­
mentos. 

Igualmente y según diferentes ensayos, parece 
no haber diferencia entre incorporar estos elemen­
tos localizada mente o distribuidos en superficie y 
enterrados con una labor. tal como indican también 
algunos autores. 
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Niveles normales de fósforo y potasio en hoja joven de olivo a lo 
largo del afio. 

MICRO ELEMENTOS 

Aunque son necesarios todos los enumerados en 
el apartado de elementos quimicos que intervienen 
en la fertilización, vamos a detenernos sóJo en los 
dos primeros. que son boro y hierro, por su pecu­
liar importancia en este cultivo y frecuente carencia. 

Hierro. Interviene en la formación de clorofila. 
necesaria en el proceso de la fotosíntesIs, mantfes­
Umdose su carencia por el amarillea miento de las 
hojas. manteniendo los nervios verdes. Este aspec­
to, conocido como clorosis, empieza manifestán­
dose en las hojas jóvenes. 

La causa de esta carencia más que la deficiencia 
de hierro en el suelo, es el exceso de cal iza en el 
mismo. por ello lo mejor es el empleo de quelatos 
de hierro para corregirla. ya que su poder quelatan­
te impide su bloqueo por parte de la cal . 

El sulfato de hierro es menos ef icaz. debiéndose 
de usar conjuntamente con el empleo de materia 
orgánica. 

Boro. Intervienen en los tejidos meristemáticos. 
que son los que están en las zonas de crecimiento 
del árbol y su def iciencia se mantfiesta por un creci­
miento de brotes lento e irregular. También en las 
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hojas jóvenes aparece el ápice amarillento. Que pos­
teriormente se necrosa ocupando uno o dos tercios 
del limbo. produciéndose también defoliación en 
casos graves. Igualmente la aceituna puede mani­
festar carne acorchada junto al hueso. 

En casos graves llega incluso a morir la yema ter­
minal. con caída de flores y frutos. Estos síntomas 
empiezan al principia del verano, llegándose a des­
nudar la parte alta del arbol. 

Para corregir esta carencia existen diversos for­
mulados en el mercado con riqueza variable de este 
elemento, los cuales se pueden aplicar tanto por via 
foliar como incorporados al suelo. 

otros microelementos. Existen diferentes t ipos 
de correctores minerales que llevan en conjunto 
muchos de estos elementos (2n , MO. Mn, Fe, etO. 

Época de tratamiento. La aportación de estos 
microelementos se debe de hacer en primavera. 
entre los meses de marzo y junio. es decir. entre el 
comienzo vegetativo y la floración. 

CONCLUSiÓN 

Atención pues a las carencias de estos elementos 
menores. pero que pueden tener una gran impor­
tancia en el estado del oJivar. 

Los sintomas de diversas carencias pueden con­
fundirse. por lo que el análiSIS fo liar permitirá un 
correcto diagnostico. 

MANEJO PRÁCTICO EN FERTILIZACiÓN 
DEL OLIVAR 

1. Abonado de corrección. En este apartado 
nos referimos a aquellas plantaciones en las cuales 
la práctica del abonado se ha hecho irregu larmente 
en los últimos años o bien no se ha hecho. En este 
caso conviene partir de un análisis de suelo para 
efeauar el llamado abonado de corrección. al obje­
to de equi li brar el suelo en sus diferentes elemen· 
tos e iniciar desde aquí un correcto abonado de res­
titución o mantenimiento. 

De cara a estos casos indicamos a continuación 
los principales datos o referencias para interpretar 
el análisis de suelo: 

Texrura 
Menos del 10 % arcilla ................ ................ Arenoso 
Del10 al30 % arci1!a ... ... ...... ............... ........... Franco 
Más del 30 % arcilla ... ....... .. ......................... Arcilloso 

pH 
5.6 - 6,5 ..... .. ....... ............. ......... ........ ............ .. . Acido 
6,6 -7,S .. ....... ............ .. ...... .. ....... .. .. .. .. ........... Neutro 
7,6 .. 8,5 .... ............. ...... ...... ......... .... .............. Alcalino 
Mas de 8,5 .. .... ......... .... ......................... Muy alca lino 

Caliza actiua 
O - 6 % .. " ...... " ........................ .. .. Bajo (sin clorosis) 
6 - 9 % .. ... ........... Medio (clorosis plantas sensibles) 
Más de 9 % . " .............. ........ Alto (clorosis fuerte) 

Materia orgimica 

Arenoso Franco ArcUloso 
Muy hajo 0,1.75 0-1,5 0-2 
Bajo 1.76 - 2,5 1,5 - 2 2-3 
Norma! 2,51 - 3,5 2-3 3 -4 
Alto 3,51 ,4,25 3-3.75 4-5 

Relación carbono· nitrógeno 

e / N 

Menor pe 16' Excesiv.a (necesaoo ¡¡PO marena or;sanscm 
1G-12 Normal 

MaYGrfle 12 EsGaSa inecesanGaoorrar$ÓgeflO, 

Fósforo. Partes por millón (ppml 
Método e lsen 

Suelo de Muy bajo Bajo Normal AIro Muyaltb secano 

9-12 -t 13-2lJ Arenoso 0.4 T 5·8 21-32 
Fnlllro 0-6 )-12 ll·18 lBO 31·48 
l.rdllüso o-a ~·10 17-24 2S-4O 41.·04 

Potasio. MilieQuivalentes < 100 gramos 
(meqJ l 00 gr.J 

Suelo de 
~uybajo Bajo N'E1rmaf Alto Muya~o secano 

Arenero (f{),1S' O,16·()~ 0.3-0,45 li,45-(),} 0,7·1,/ 
ff¡¡noo 0-0,20 O,2Hl,~ 0.41-0,6 6,$,1 H6 
NdIJoso 0{),25 0,2&-0,5 0;;-0.75 0)&-1/1 tn 

NO se hace referencia al nitrógeno. ya que al ser 
un elemento muy móvil y que perdura poco en el 
terreno tiene poca incidencia de cara a regularizar 
los contenidos en suelo, aunque mucha a la hora de 
realizar los aportes de restitución . 

Los datos básicos pues de un análisis de suelo de 
cara a corregirlos y sin poder incidir bien en la tex­
tura, pH y caliza, son materia orgánica, fósforo y 
potasa. 

Para elevar el contenido de la materia organica, 
indicador principal de la fertilidad de un suelo. será 
necesario aportar periódicamente cada tres años por 
ejemplo de 15 a 30 Tm./Ha. de estiércol, a ser posi­
ble ovino. También se puede utilizar de otras espe­
cies. incluido el purin, pero en este caso es deseable 
no utilizarlo siempre, sino alternándolo y a ser posi­
ble en terrenos no excesivamente altos en caliza y 
con cierta humedad en el suelo. 

Por lo que respecta al f ósforo y a la potasa y 
dependiendo del contenido en el suelo de estos ele­
mentos, según vayan de las cifras normales hasta las 
más bajas, se aportaran de 25 a 100 U.F. o Kg. de fos­
fórico (P,Os) y de 100 a 300 U. F. de potasa (K20J/Ha .. 
abonado de corrección. 

2. Abonado de rest itución o mantenimiento. 
Una vez corregido el nivel de fertilidad del suelo. gra­
cias al abonado de corrección, nuestro interés se 
centrará en aportar cada año las pérdidas que sufre 

el suelo por la extracción que realiza el olivar para 
conseguir la realización de sus ramas, hojas, fl ores y 
frutos 

La proporción de los tres macroelEmentos prin­
cipales prEsentes en las diferentes partes analizadas, 
es la siguiente: 

N ~,o; K2Ü 

Made14 y miz 3 1 ,.5 
)1t¡ja, 6 1 3.5 
Frutos . ~,50 + 1 8 

propÓrdiín media gJooal 1.. 3;83' 1 Ji 

En segundo lugar hay que señalar Que una Tm, 
de aceitunas extrae aproximadamente de 8 a 10 Kg . 
de nitrógeno (Nl, 2-3 Kg. de anhídrido fosfórico (PzOs) 
y 10-15 Kg. de potasa (K20J. segun diversos estudios. 

No obstante y considerando que otros órganos 
citados antes como ramas, hojas, etc., también con­
sumen estos elementos. y además hay que tener en 
cuenta otras pérdidas de abono por infiltraciones, 
consumo de la hierba. insolubi lidad en el terreno, 
etcétera. a tenor de una cosecha media que puede 
osdlar según el estado del olivar y las técnicas de cul­
tivo aplicadas a él. entre 1.000 y 4.000 Kg./Has., las 
cantidades a apartar serían: 

- De 30 a 60 U.F. de nitrógeno. 
- De 15 a 30 U.F. de fosfórico 
- De 40 a 80 U.F. de potasa, 

Lo que para un olivo que produzca de 20 a 30 Kg., 
en un marco de 10 x 10 m., vendria a representar: 

- 0,5 Kg. o U.F. de N 
-0.25 Kg. o U.F. de p,o, 
-0,6 Kg. o U. F. de K,O 
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Estas aportaciones se podrian realizar de la 
siguiente manera: 

- Al in ido de la vegetación (marzo), aportar la mi­
tad de nitrógeno y todo el fósforo y potasa, emplean­
do abonos simples o complejos del tipO 12-12-24. 

- En mayo y antes de la floración, aportar la otra 
mitad del nitrógeno (0 ,25 U.r. l 

- En años húmedos V con abundante cosecha , 
sobre todo en suelos ligeros o arenosos, convendría 
aportar ot ras 0,25 UF de N en el mes de agosto, 
después de una lluvia, ya que es la época del endu­
remiento del hueso, época también de fuerte nece­
sidad en este elemento. 

- Igualmente V en suelos de tipo arenoso, las 
necesidades de potasa se podrían aportar en dos 
veces (marzo V agosto). 

NOTA. Algunos ensayos, sin embargo, parece no 
han dado grandes diferencias entre aplicar el nitró­
geno en una sola vez o varias, según indican tam­
bién algunos autores, aunque en estos inf luye el tipo 
de suelo , 

No obstante. siguiendo esta pauta y la aportación 
de materia organica cada 3 años, la mejor manera 
de comprobar el estado de fertilización del ol ivar 
sería un anális is de hoja cada 3 ó 4 años, para man­
tener o corregir las dosis señaladas ant eriormente. 
Las hojas para ana lisis se deben de coger en la para­
da o reposo vegetativo invernal, ya que es entonces 
cuando el contenido en nutrientes de la hoja se haya 
estabilizado , es decir, en 105 meses de diciembre. 
enero y febrero (re(,..::'lecciÓn V post-recolección). 

Se deben de tomar de 80 a 100 hojas, corres­
pondientes a un 10% de árboles. promedio de la par­
cela en su zona central. de estado sano V de la zona 
central de brotes del año o privamera anterior, ya 
que las hojas jóvenes o de un año t ienen mayor con­
tenido. en nutrientes que las de dos o tres años. 

La orientación y [a altura de la hoja en el arbo[ 
también puede influir en la variabilidad de nuu ien­
tes, mot ivo por el que se deben de coger a la altura 
del hombre y repartidas entre las cuatro orientacio­
nes (sur, norte. este y oeste). 

Si se han de hacer sucesivos análisis, marcar los 
olivos para tomar siempre las muestras de los mis­
mos árboles. 

Nive les de nutrientes en hoja de ol Ivo 

Porcentaj e (%1 Baj o Normal 

NjUQgend Menos de 1 A '% De1 ,5a2% 

FóSforo Menés de 0,05 % De 0.09 a 0,1 1 % 

Potasio Menos de 0.5 % De 0.6 3'0,8% 'l 
Calcjo Menosde2 % iDe 2.3 ' 2.6% 1 
AzUfre ~M€nDSde010% De 0.2,'0.3 % 1 
Magnesio MenosdeO.15% DeO,2-a0,.3% d 
Partes por millón (ppm) 

l', Hierro 'IMenosde40PP~oe 60a 100 ""111 

~:;gan~ I Menos de' 5ppm De 15.a 25ppm 

1Menosde25ppm De·303 ::lQppm 

Cin<. Menos de 10 Rom De 2() a 30ppm 

Cobl:e Menos de 5 ppm De 'tOa 20ppm 
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3. Fertlrrigación . Aunquetan apenas existe esta 
pract ica en el cultivo del olivo V de cara a aquellas 
explotaciones Que en el fut uro la qu ieran poner en 
marcha, se podria hacer la siguiente recomendación, 
para olivos adultos en plena prod ucción (40-50 
Kg.lpiel . Se considera que el ut ilizar el riego a goteo 
incrementa -sensiblemente el potencial productivo 
del .rbol. 

Un idades fertilizantes por olivo 

U.F. N U.F. de~, U.F. 

0.3 004 O.D5 

0.3 - 0,2 

O) 0.5 

RESUMEN 
A pesar pues de las dudas que aún existen res ­

pecto a la fertilización del olivar V de la cantidad de 
experiencias Que en la materia se pueden realizar y 
teniendo en cuenta las peculiaridades de la variedad 
EfTJpel t re como la vecería. etc, (se pOdrían ensayar 
no sólo el tipo y cantidad de abonado sino incluso 
las épocas de ap licación incluido el otoñal, a t ravés 
de estas lineas sólo se ha pretendido dar unas pau­
tas de tipo práctico para el manejo de la ferti lización 
en el cultivo del olivar, como una de las técnicas o 
pracricas que debemos aplicar si queremos llegar a 
obtener una minima rentabilidad en este tradicional 
cultivo. 

Aunque no mejora la ca lidad del aceite . si que 
inf luye en el aumento de producción. sobre todo 
cuando han transcurrido varios años de aportacio· 
nes equil ibradas en todos los elementos , Para ello 
se han señalado los papeles que juega cada elemento 
fertUizante durante el ciclo vegetativo y los mamen· 
tos crit icas de su consumo. 

Este efecto, como es natural. quedara potendado 
por un adecuado nivel de humedad en el suelo, fac­
tor limitante como cultivo de secano mayoritario Que 
es, asl como por la aplicadón correcta de otras técni· 
cas de cu lt ivo. como son un mantenimiento idóneo 
de suelo. poda y tratamientos o cont rol san it ario. 
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veza sembrada con cereal. 

D sponer de abundantes cantidades de alimentos forrajeros, tanto en calidad 
como a un bajo coste para el ganado en cada época del ano, es un factor clave, 
que influye en gran medida en los resultados tanco técnicos como económicos 

de la explotación de rumiantes. 
La veza es una leguminosa cuyo cult ivo puede tener una gran importancia económica, 

tanto para las explotaciones de rumiantes, como para las explotaciones agrícolas de Aragón. 
En las explotaciones de secano, la veza permite romper el monocultivo del cereal, 

pudiendo sustituir en parte a éste y al barbecho, aportando así una buena cantidad de 
alimentos para el ganado ovino, que puede consumirla tanto en verde, mediante 

pastoreo, como en forma de heno o ensilaje, en el aprisco. 
En las explotaciones de regadío, las posibilidades que ofrece son mayores, pues aparte 
de suministrar una buena cantidad de principios nutritivos, sirve de cultivo intercalar 

entre otras cosechas de la alternati va de cultivos. 
En ambos casos, el cult ivo de la veza contribuye a mejorar la estructura del suelo, a la 
vez que incrementa la fertilidad del mismo, puesto que tiene la capacidad de fijar el 

nitrógeno atmosférico en sus raíces. 

EXIGENCIAS DE CLIMA Y SUELO 
La veza es una especie Que esta considerada como rústi· 

ca V por tanto apreciada en regiones de características amo 
bientales extremas. No obstante. presenta unas exigendas 
particulares, tanto en clima como en suelo, que deben te· 
nerse en cuenta si se quiere asegurar el éxito del cu ltivo. 

CUMA 
Es un cultivo resistente a las heladas,siempre que éstas no 

desciendan por debajo de -1 O g C, y el período de tempera· 
turas extremas no sea muy prolongado o que cuando éstas 
se produzcan encuentren a las plantas en un estado de 
desarrollo en que ya tengan sus primeras hojas verdaderas. 
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